Konspekt lekcji
Imię i Nazwisko nauczyciela: Renata Bojda

Przedmiot: Plastyka

Klasa: III g B
Data: 19.10.2017, 20.10.2017
Temat: Makieta skrzyżowania ulic.
(Realizacja tematu poprzedzona wycieczką z uczniami do miasta, na skrzyżowanie ulic – obserwacja ruchu ulicznego w praktyce, funkcjonowania sygnalizacji świetlnej na skrzyżowaniu, poznanie znaków drogowych
 w obrębie skrzyżowania – 2h)
Czas realizacji: 4h lekcyjne

Cel główny lekcji: Uczeń utrwala i zdobywa wiadomości niezbędne do świadomego uczestniczenia w ruchu drogowym jako pieszy lub rowerzysta.

Cele szczegółowe: Uczeń:

- potrafi wymienić podstawowe elementy ruchu (droga, pojazd, człowiek),

- rozumie pojęcia: skrzyżowanie, droga z pierwszeństwem, droga podporządkowana,
- prawidłowo interpretuje i stosuje hierarchię ważności znaków i sygnałów drogowych,
- rozróżnia kategorie znaków: ostrzegawcze, zakazu, nakazu, informacyjne,
- zna podstawowe znaki występujące przy skrzyżowaniu ulic, 

- potrafi tworzyć formę przestrzenną,

- potrafi współdziałać w grupie przy tworzeniu wspólnego projektu.

Metody: słowne – rozmowa kierowana, praktycznego działania.

Formy pracy: indywidualna, grupowa

Środki dydaktyczne: rozsypanka wyrazowa, zagadki, plansze – znaki drogowe, rozsypanka – znaki drogowe, materiały papiernicze, taśma dwustronna, taśma klejąca, klej, nożyczki, plastelina, farby, plastikowe zakrętki
 i rurki.
Tok lekcji

I Część wstępna (około 10 min).

1.  Porządkowanie rozsypanki wyrazowej wg. prawidłowej kolejności (zasada bezpiecznego przechodzenia przez jezdnię) – praca w grupie.

Po odwróceniu kartek uczniowie dowiedzą się, czym będziemy się zajmować w dalszej części zajęć.

MAKIETA                                  SKRZYŻO-                                WANIA                                     ULIC.

2.Wspólne rozwiazywanie zagadek – odpowiedzi to elementy makiety, które uczniowie będą wykonywać na lekcji.
a) „Czy to zwierzę, czy nie zwierzę?, czarno – białe pasy ma. Kiedy na ulicy leży, tędy chodź – daje nam znak”. (przejście dla pieszych – „zebra”)

b) „Oko zwrócone w twoją stronę czerwone, żółte lub zielone” (sygnalizator świetlny)

c) „Na jednej nodze stoi, ulicy się nie boi. Raz ostrzeże, raz zakaże, czasem także drogę wskaże” (znak drogowy).

II Część główna ( około 145 minut).
Ustalenie kolejności wykonania poszczególnych elementów makiety przez uczniów, zapisanie przez nauczyciela na tablicy planu pracy: 1. Wykonanie planszy skrzyżowania, 2. Wykonanie sygnalizatorów świetlnych, 
3. Wykonanie znaków drogowych, 4. Tworzenie makiety z wykonanych elementów.
1. Wykonanie planszy skrzyżowania: naszkicowanie ołówkiem na dużym arkuszu brystolu skrzyżowania ulic, pomalowanie czarną farbą jezdni, zieloną farbą poboczy, wycinanie pasków z białego papieru i naklejanie
 w wyznaczonych miejscach (przejścia dla pieszych, osie jezdni) – praca w grupie.
2. Rozmowa kierowana nauczyciela z uczniami, wspólne ustalenie:
- gdzie umieszcza się sygnalizację świetlną? (przejścia dla pieszych, skrzyżowania),

- jak wygląda sygnalizator świetlny? (na słupku w górnej części przymocowane światła: czerwone, żółte, zielone, na światłach umieszczone dodatkowe znaki  w zależności od tego kogo dotyczą światła),

- jak są umieszczone światła?

- co oznacza kolor: czerwony? (stop), żółty? (uwaga), zielony? (jedź/idź).

Wspólne pokolorowanie karty pracy ( załącznik nr 1) – sygnalizator świetlny. Wykonanie przez uczniów sygnalizatorów świetlnych z kartonu zgodnie ze wzorem uzyskanym po wypełnieniu karty pracy (wycinanie gotowych szablonów i naklejanie na prostokąty z kartonu, zamalowywanie kół odpowiednimi kolorami, doklejanie słupka z patyczka i mocowanie do plastikowej zakrętki) – praca indywidualna.
3. Wspólne oglądanie planszy przedstawiających znaki drogowe, porównywanie kształtów, kolorów, ustalenie że znaki dzielą się na:
- znaki ostrzegawcze (trójkąty żółte z czerwonym brzegiem),

- znaki zakazu (koła z czerwonym brzegiem),

- znaki nakazu (koła w kolorze niebieskim),

- znaki informacyjne (kwadraty, prostokąty).

Przyporządkowywanie wybranych znaków drogowych (rozsypanka) do poszczególnych kategorii opisanych za pomocą wierszyków.


T

Wybranie spośród znaków z rozsypanki tych, które występują przy skrzyżowaniach.
 Wykonanie przez uczniów wybranych znaków drogowych (każdy uczeń wykonuje inne znaki drogowe korzystając z gotowych wzorów – załącznik nr 2, które koloruje, nakleja na karton, wycina, przymocowuje taśmą patyczek i mocuje do plastikowej zakrętki) – praca indywidualna.
4. Łączenie poszczególnych elementów makiety w całość: rozmieszczanie sygnalizatorów świetlnych i znaków drogowych na planszy, mocowanie ich plasteliną, doklejanie innych elementów wg pomysłu uczniów
 (np. domów wykonanych z kartonowych pudełek po produktach spożywczych, elementów zieleni) – praca
 w grupie.
III Podsumowanie zajęć (około 25 minut)

1. Porządkowanie stanowisk pracy.
2. Praktyczne wykorzystanie makiety – zabawa z wykorzystaniem samochodzików „resoraków” i figurek z gier planszowych – ruch na skrzyżowaniu (różne symulacje).

3. Ocena aktywności uczniów w czasie lekcji.

Załącznik nr 1


Załącznik nr 2
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Trójkąty żółte z brzegiem czerwonym z rysunkiem czarnym jak pióra kawcze mówią: „Uważaj na mój rysunek”� bo to są ZNAKI OSTRZEGAWCZE.





Te duże koła z brzegiem czerwonym, które z daleka widać od razu,� „Nie wolno” – krzyczą głosem donośnym, bo to są właśnie ZNAKI ZAKAZU.





Inne zaś koła – z niebieską twarzą� i białą strzałką jak ptasi pazur, mówią stanowczo „Jedź jak ci karzę!”, dlatego są to ZNAKI ZAKAZU.





A prostokąty oraz kwadraty,� te z tłem niebieskim stojące z gracją INFORMACYJNE są to ZNAKI, �bo zawsze służą informacją.








